
FOLOSIREA EXPONATULUI ETNOGRAFIC ŞI DE ARTA 
ÎN EXPGZIŢIILE DE ISTORIE 

de 
SEVER DUMITRAŞCU 

într-un recent articol intitulat 1n legătură cu folosirea exponatului 
-etnografic în expoziţiile de istorie, publicat în Revista Muzeelor şi Mo
numentelor (Nr. 1, 1975), Anghel Pavel, susţine cu argumente temei
nice, dar în acelaşi timp şi cu supleţe, ideea folosirii pieselor etno
grafice în muzeele de istorie. Face şi precizările de rigoare în sensul 
că „Prezenţa exponatului etnografic în cadrul muzeelor de istorie o 
vedem numai în funcţie de valoarea lui de mărturie istorică, de posi
bilitatea de a ilustra un fenomen sau un aspect esenţial din trecutul 
maselor populare de la sate, al poporului nostru" 1• Acest fapt reiese, 
de altfel şi dintr-o serie de studii istorice dintre care amintim lucrarea 
publicată încă în 1963 de Şt. Pascu „Etnografia şi istoria" în care se 
face sublinierea că „Etnografia ca ramură a ştiinţei istorice este strîns 
legată de • aceasta, după cum istoria în rezolvarea unor probleme e 
nevoită să facă apel la etnografie, ca la una din ştiinţele auxiliare" 2, 

care am adăuga noi, la fel ca arheologia, arhivistka, numismatica sau 
epigrafia constituie veritabile laboratoare pentru studiul unor aspecte 
importante din istoria patriei noastre. O strălucită demonstraţie face, 
în acest sens, istoricul D. C. Giurescu în două capitole (II Bunuri nece
sare traiului şi II Meşteşuguri şi tehnici) din volumul Ţara Românească 
în secolele XIV-XV 3, publicat recent de Editura Ştiinţifică. 

Punctul de vedere susţinut de Anghel Pavel ni se pare demn de 
luat în considerare, cu atît mai mult cu cît pentru redarea vieţii ţăra
nului în adevărata sa înfăţişare, pentru secolul al XIX şi din secolul 
nostru, muzeograful care organizează expoziţia de istorie va trebui să 

1 A. Pa v e I, ln legătură cu folosirea exponatului de etnografie în expoziţiile 
de i.~torie, în Revista muzeelor şi monumentelor, 1, 1975, p. 30 

~ Ş t. Pascu, Etnografia şi istoria, în Anuarul Muzeului Etnografic al Transil
vaniei, 1959-1961, Cluj, 1963, p. 13 

3 D. C. G i u re s cu, Ţara Românească în secolele XIV-XV, Buc., 1973, 
pp. 47-138 
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3 Folosirea exponatului etnogralic şi de artă 285" 

recurgă la piese etnografice, piese ce pot întregi cu -sugestii deosebite\ 
de o semnificaţie adîncă, materialul documentar şi iconogra,fic. 

Ni se pare deosebit de sugestiv şi punctul de vedere al lui A. Pavel 
ca muzeele să organizeze reconstituirea sălii, ,,unui club muncitoresc, 
a unei biblioteci" şi să adune materiale culturale legate de activitatea 
clasei muncitoare. La Oradea în cadrul Muzeului Ţării Crişurilor, mu
zeograful I. Marinescu pe baza unui plan de detaliu întocmit în acest 

<, 

♦ 

1 Acest punct de veclerc l-am sustinut şi cu ocazia dezbaterilor prilejuite ele 
participarea lil simpozionul „Muzeul contempornn, factor activ în păstrarea patrimo
niului şliintific şi realizareil cduca\iei socialiste", \inut la Oradea intre 9-11 noiem
brie 1974, în cadrul lunii culturnle Crisia, la care a participat şi A . Pavel şi care 
prin articolul susaminlit dezbate la obiect cele discutate la Oradea, dindu-ne pri
lejul de a vedea c[1 p[irerca folosirii elnoqrafiei în cadrul expoziţiilor de istorie nui 
este un punct ele vc•clere insolit. 
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sens strînge materiale legate de istoria, de viaţa muncitorimii din 
Oradea şi Bihor, în a doua jumătate a secolului al XX-iea şi din se
colul nostru. 

O experienţă care nu ni se pare de neluat în seamă privC'~te fo
losirea exponatelor de artă5 în cadrul expoziţiilor de istorie. Astfel 
cu ocazia expoziţiei organizate de muzeografii L. Borcea, N. Chidioşan 
şi I. Marinescu „Mihai Viteazul şi epoca sa" în decembrie 1975, la 
Muzeul Ţării Crişurilor, au folosit tablouri şi tapiserii realizate de ar
tişti plastici contemporani, care datorită calităţii lor artistice, deci unui 
mod specific de a sugera publicului sentimente şi idei, au înobilat 
expoziţia de istorie, ridicîndu-i nivelul de emotivitate şi de înţelegere 
a unor fapte istorice bine conturate de documentele istorice şi de ico
nografia epocii. Tot cu ocazia aceleiaşi expoziţii s-a folosit ediţia prin
ceps a lucrării lui N. Bălcescu, Românii sub Mihai Voievod Viteazul, 
ca exponat-monument al părţii de expoziţie ce trata tema Mihai Vi
teazul în conştiinţa poporului român. 

Folosite cu măsură, fără exagerări, exponatele etnografice, de artă, 
ediţiile princeps sau cărţile rare şi bibliofile, subliniază cu mijloace 
specifice expoziţiile de istorie, le întăresc puterea de convingere deoa
rece se alătură ca şi în viaţă, documentelor scrise, iconografiei, pieselor 
tridimensionale, devenite piese muzeale, completîndu-se reciproc şi 
dînd naştere expoziţiei de istorie care redă contemporaneităţii şi vii
torimii, trecutul. Adăugăm că aceste piese trebuiesc, de asemenea, 
puse în valoare cu meşteşug muzeografic pentru a nu şoca sau, pe de 
altă parte, de a nu rămîne în umbră, ci de a deveni veritabile piese 
muzeale, monumente istorice într-o istorie cu trei reale dimensiuni: 
trecut, prezent şi viitor, pentru ca muzeul de istorie în genere să de
vină, cu adevărat, un muzeu al istoriei civilizaţiei şi culturii din 
patria noastră. 

5 Un exemplu sugestiv n oferă in acest sens folosirea tablourilor marilor bărbali 
politici ai secolului al XIX-iea, in cadrul expoziţiei de bază a Muzeului de istorie al 
R. S. România. 
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